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l 35. Volumen und Oberfldche eines Drehzylinders

1 Kreise jene Abbildungen ein, die einen Drehzylinder darstellen.

2 Beschrifte den Drehzylinder.
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3 Berechne das Volumen des Drehzylinders. Runde auf 2 Dezimalstellen.
Volumen = Grundflache x Hohe =

Grundflache (Flacheninhalt des Kreises):

r=5cm V=r?2.nw-h 1) Schreibe die Formel an.
h=15 V=52.1:15=1178,097... 2) Setzein die Formel ein und
V=2 V=1178,10 cm’ berechne.

V=1,18 dm? 3) Du kannst das Ergebnis auch in

einer gréBeren Einheit angeben.

a) r=12cm,h=24cm b)r=3,4dm,h=0,5dm c)r=1,2dm,h=10cm
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35. Volumen und Oberflache eines Drehzylinders
Berechne das Volumen der Zylinder.
Hinweis: Beachte, dass der Durchmesser angegeben ist.
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Berechne das Volumen des Kochtopfs.
In welche Kochtépfe kannst du mehr als 3 Liter Wasser fillen?

1 Liter = 1 dm?

a) b) ) d)
Durchmesser 18 cm 27 cm 27 cm 23 cm
Hoéhe 9 cm 9 cm 11 cm 16 cm

Eine GieBkanne hat die Form eines Zylinders mitd =11 cmund h =20 cm.

Wie viel Liter Wasser kann sie ungefahr fassen (ohne Ausgiel3rohr)?

20 cm

N cm

Berechne den Hubraum eines Autos (Triumph, Baujahr 1972).
Der PKW hat 8 Zylinder. Die Bohrung (= Durchmesser)
betragt 86 mm und der Hub (= Hohe des Zylinders) ist 64,5 mm.

Hinweis: Berechne zuerst den Hubraum eines Zylinders. Gib in Liter an.

Welchen Hubraum hat ein Mazda MX3?
Das Auto hat 6 Zylinder und eine Bohrung von 75 mm.

Der Hub betragt 69,6 mm. Gib in Liter an.
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35. Volumen und Oberfldche eines Drehzylinders

9 Zeichne das Netz eines Drehzylinders.

Berechne zuerst den Umfang der Grundflache.

r=4cm Deckfldche
u=7? r
u=2r-7 2rm
u=2-4.1=25,13 Q
u=25,1cm
Die Mantelfldche ist ein| Rechteck:
h Ldnge = Umfang des [Kreises
Breite = Hohe
_/_/"“<\_\_
Grundfldche
a)r=3cm b)r=1,5cm c)r=2,3cm d)r=3,7cm
h=4cm h=6cm h=2cm h=2,3cm
U= ............ U= ... U= ......... U= ..........

10 Berechne die Oberflache des Drehzylinders. Runde auf 2 Dezimalstellen.

r=3cm,h=4cm
0=>? Oberflache = 2 x Grundflache + Mantelflache

/ \

Kreisflacheninhalt: r2 -« Rechteck:a= 2r-w,b= h
0=2G + M
O=2r2-nw+2r-n-h
0=2-32.1+2-3-1-4 1) Einsetzen und quadrieren
O=18n +24n 2) Multiplizieren
O0=421 0=131,946... 3) Addieren

O0=131,95 cm?

a)r=14cm,h=9cm b)r=45cm, h=34cm c)r=23,2cm,h=89cm

11 Eine Reklamesaule hat die Form eines Zylinders.
r=0,6m;h=2,60m

Wie viel m? stehen zum Plakatieren zur Verfigung?

Hinweis: Es ist nur der Mantel zu berechnen.
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35. Volumen und Oberflache eines Drehzylinders

Forme ein rechteckiges Blatt Papier zu einem Zylindermantel.

a=

Beachte, dass es zwei Mdglichkeiten gibt.

Hinweis: u = 2r - ® = Forme um, damit du
den Radius berechnen kannst. r = o

a) Berechne von beiden Zylindern den Radius

15cm,b=10cm

u

und gib die jeweilige Hohe an.

b) Berechne von jedem Zylinder die Mantelflache.
Was stellst du fest?

Berechne die Mantelflache und die Oberflache des Drehzylinders.

a)

c) 92 dm

)

123 cm b)

28,6 cm

15 cm

—_———

Bauer Fankhauser ldsst einen zylinderformigen Giillebehélter bauen.
r=7,5m, h=4m

a)

b)

c)

Wie viel m? Spezialschalung braucht er zum Betonieren
der Wande des Behalters?

Hinweis: 1 Liter = 1 dm?3

Der Gillebehalter wird mit einem Gllefass entleert,

in das 9 600 Liter Gllle passen.

Wie oft muss der Bauer fahren, bis der Behalter leer ist?

—_ -

Wie viel Liter Gulle fasst der Behalter? E —
G

Berechne die H6he.

V=11m3® V=G-h

a) V=944 cm3, G=181,45 cm?

n

G=6,5m* h=Y b) V=251 m?, G = 50,26 m?
=?
h=2 ) V=1885m?G=2314,2m’
h=21=1,692.. .
’ d) V=769,7cm? G=153,9 cm?
h=1,70m
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